

## MONUMENTUL:

1/2 an . 300 Lei  
1/2 jum. an . 150 Lei  
1/2 trei luni . 75 Lei  
1/2 lunar . . . 25 Lei

## SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACȚIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA  
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc  
la administrație și la  
Agențiile de publicitate

TELEFON No. 750.

## Ne cutropesc sectele religioase.

Auzim adeseori strigătul de alarmă: ne cutropesc sectele religioase, biserica nu-e amenințată în existență de profesii mincinoși cari sub masca unui fals apostolat încearcă să înstreneze pe fiii bisericii noastre de credința strămoșească.

Și într'adevăr, nicăiri secularismul n'a prins rădăcini adânci ca în ținturile noastre, decât își vine a da dreptate acelor, cari cută în rândul dușmanilor noștri sursa propagandei ce se face pentru îmbrățișarea noii credinți.

Dar dacă ne luăm osteneala să urmărim cu atențiune felul cum înțelege biserica noastră să-și îndeplinească chemarea ideală ce-i incumbă mai ales astăzi, când în urma războiului mondial sufletul omenesc și-a pierdut echilibrul de altădată, când simțim cu toții necesitatea unei reînvieri religioase, singurul mijloc de salvare din haosul în care se sba omenirea neputincioasă de a găsi din îndemnul propriu un punct de rezim, vom înțelege că adevăratele cauze ale succesului pe care-l obțin din zi în zi nenumăratele secte, nu trebuie căutate atât în afară, cât mai ales în atmosfera sufocantă a bisericilor noastre lipsite de viață, în complectă absență a idealismului acelor, cari sunt chemați să răspândească de pe amvon cuvântul de mângâiere și îmbărbătare de care e insetat azi poporul dela sate.

Intr'adevăr, aspectul ce ni-se îmbie sub acest raport e cât se poate mai dureros. Biserici închise, de pe urma lipsei de preoți, cari răpiți de curentul de îmbogățire peste noapte și-au părăsit turma, ca să îndeplinească slujbe contradictorii cu chemarea lor la oraș, pre-

oți mercenari, cari nu-și văd parohia cu zilele, schimbând îndeletnicirea lor din trecut de-a fi adevărați sfătuitoari ai poporului dela sate, cu meseria de samsari și negustori, suflete oboșite, cari nu mai sunt în stare să se adape din isvorul renăscător al cărților sfinte căutând să amuțească glasul înăbușit al conștiinței cu distrația lefțină a jocului de cărți; amvonul adâncit în cea mai adâncă tăcere, ca o sfidare ironică a vremilor de astăzi, cari în locul slujbelor rostite cu mintea pierdută airea, cer imperios o mai intimă comunicare între păstor și turmă; instrucția învățământului religios, care ar trebui să fie șirgă spinării a învățământului întreg, redusă la zero, în școlile primare din chiar centrul eparhiei; în foarte multe comune — frunțase chiar — o biserică incapabilă de-a sădi în sufletele credincioșilor fermentul de desmetecire din letargia în care ne-au petrificat urmările războiului.

Și dacă aceasta este adevărata stare a lucrurilor, să nu ne mirăm de mulțimea care instinctiv caută alurea aceea ce biserica în care a fost crescut, nu mai e în stare să-i dea liniștea sufletească.

Îmboldul innăscut al sentimentelor religioase îl duce în mod fatal acolo, unde crede că va găsi deplina lui satisfacere.

Să nu ne mulțumim dar cu invocarea unor cauze atât de îndepărtate de noi, când ne urmărește spectrul sectelor ce se înmulțesc din zi în zi, ci să căutăm răul acolo unde el se ascunde aievea, în neputința celor chemați de a-se mai însufleți pentru Christos, în moartea credinței lor.

## Rezistența germană în finutul Ruhrului.

BERLIN. — Guvernul central și guvernele statelor germane au lansat o ordonanță oprind executarea oricărui ordin dat de autoritățile franceze și belgiene în zona de ocupațiune. Funcționarii germani trebuie să refuze și executarea dispozițiilor laute de comisiunea interaliată din finutul Rinului, întru cât această comisiune a rupt tratativele cu Germania.

Asociațiile funcționarilor au declarat autorităților franceze din Dusseldorf că se vor conforma numai dispozițiilor germane. Ele au cerut liberarea imediată a președintelui oficialului financiar Selbadius, care fusese arestat. Asociațiile mai declară că funcționarii cari nu se vor supune dispozițiilor autorităților germane, vor fi concediați. Administrația generală a minelor fiscale a trimis o delegație compusă din 4 muncitori și un funcționar la generalul Degoutte, cerându-i liberarea imediată a funcționarilor arestați, eliberarea minelor puse sub sechestru și îndepărtarea trupelor cari păzesc aceste mine.

În legătură cu ordonanța guvernului german adresată personalului dela căile ferate, acest personal a și început să îndrumoze trenurile contra dispozițiilor franceze. Muncitorii minieri din Ruhr refuză să lucreze sub paza francezilor. Transportul de cărbuni între Franța și Anglia a încetat. Cei 5 reprezentanți ai marelui industriei, cari au mai fost citați în fata autorităților, au fost chemați din nou de instanțele militare franceze.

## Arestări în regiunea Ruhr.

ESSEN. — Ieri seară au fost arestați conducători sindicatului minier din regiunea Ruhr. Ei au fost escortați din oraș, păziți de un detaș-

## SĂMBĂTA.

— Fragment dintr'o scrisoare —

Dar dintre atâtea lucruri cunoscute din lume, cel mai cunoscut e fenomenul amintirii. Trece zile, trei luni, ba uneori și ani, fără măcar să bănuiești într'o parte necunoscută a creierului tău porți o parte din alte vremuri trecute; și, într'un ceas treie, din nimic, din chiar senin, îți măvălește în față la fereastra mijății, vii ca în ceasul când îți le-ai văzut, parcă ar fi fost ieri. A! E neînțelept, cum într'o cutiață de câțiva centimetri au putut să stea așa de bine ascunse chipuri de oameni, de lucruri, de peisajuri, cu dimensiunile lor, cu toate amănunțimile lor, cu tot.

Eri a fost Sâmbătă; și zorul cu care norii se curăță de crivăț își corneau zăpada, stolurile de păsări care cinguleau în mijlocul drumului prestând ninsoarea, frunzele și arborii ce încetul cu încetul gerul zugrăvia pe geamuri, dlopotul bisericii de alături, — mi-au adus aminte Sâmbetele de altădată, Sâmbetele copilăriei noastre.

Stând în jețul meu, revăzând timp de un ceas mai bine în fumul de țigară, așezat straturilor în dreptul geamurilor, toate ființele și toate lucrurile ce ne înconjurau odinioară, am vădit o bucată de viață trecută; apoi cuprins pe nesimțite de-o tristeță dureroasă și plăcută tot întru vreme, am luat condeiul și am scris cele văzute, precum urmează:

Sâmbătă după-amiază, zi de paradis.

— Vine părintele, conită, zice mama Leanca, vârând capul pe ușă.

În odaie, „odăia copiilor”, suntem deja îngemănăți, noi câteși patru frați, — cel mai mare de nouă ani, cel mai mic de patru, — pe când mama coase la gherghel lângă masă, iar madama drege rufele noastre la marginea dinspre fereastră a canapelei, sub portretul Mariei Tereziei. Se aud pe seară pași greoi, răsuflare zgomotoasă de om care a umblat prin ger; se sprijină un baston în colțul sălii și intră popa Costache, bătrân cu vremea, îndoit ca un 3, cu barba albă, cu cizme mari, cu pași mărunți. Moșnaie ceva neînțelept mamei și madamei care s'a sculat în picioare, face peste noi semnul binecuvântării, își așează patrafirul la gât, își scoate ochelarii vechi cărpiti cu sfoară roșie, și-i așează cu îngrijire și începe să citească:

„Măică prea curată și binecuvântată, mărită întru toate”...

Nu mai la ce citește el nu e gândul nostru, — ei, ba zâmbim gândind la petrecerea ce ne-așteaptă după masă înserat, ba ne dăm cu coatele imitând pe șoptite zgomotul foarfecilor bărbierului, care potrivește barba tatei în odaia vecină: „tirie tiri-tiri”.

Mama la spatele nostru se închină făcând crucile încet și frumos, cum nu le mai face nimeni, și ne atinge linișor cu vârful piciorului făcându-ne semn ca să ne închinăm și noi.

Madama nu face cruci, își urmează de cusut; dar când „Ipoeritul”, cel de al treilea dintre noi săsăie că nu-i dau pace, își ridică ochii dela lucru și, pe deasupra ochelariilor își aruncă o privire gelită șoptind răstit voceișorul ei „Ruhig! sonst.”

Cumintenia ține până când o întetește din nou grija cusutului, și iar ne începem râsul și îngânarea pe șoptite: „tiri-tiri-tiri”!

...Mută să fie gura păgânului, care nu se închină cu credință sfintitei tale icoane, cele-i zugrăvite”. — Aci, mă atinge mama cu piciorul: „Auzi”? — Eu las capul injos ca să nu bage de seamă că râz.

Au trecut trei sferturi de ceas ca trei secunde; — popa Costache presară tămăie peste cărbunii din cadelnită și, — îngânând: „stropimă-voi cu isof și mă voiu curăți și mai vartos decât zăpada mă voiu albi”. — afumă întâi icoanele apoi pe mama, pe nenea, pe mine, pe ceilalți doi mai mici, după vârstă; madama nu se afumă, dar se îndoie de mijloc cu respect.

A sunat elopotelul și ne coborim cu toții la masă. Tata, cu mâinile murdare de pământ din florărie, cere să-i toarne să se spele; apoi ne împarte supă la fiecare pe rând, pe când madama ne așeza încet șervetele la gât, iar „Pârșlea” zice după îndemnul mamei, o poezie nemțească care își sfârșește fiecare cuplet cu: „brum, brum! brum, der Karl, der hat gelogen”.

(Va urma).

ment militar. Într-o directorie arestată este și Friedrich Thyssen. Autoritățile militare au arestat și pe mai mulți funcționari dela postă și dela căile ferate. — (Rador).

### Germanii trimit trupe în ținutul Ruhrului

La nordul Poloniei, în Silezia de sus s'a semnalat imbarcare de numeroase trupe cu destinația în ținutul Ruhrului. Cu aceasta se dovedește că Germanii se vor opune cu orice preț înaintărei franceze în acest ținut.

### Arta în serviciul propagandei maghiare

Privind diferitele vitrine pline mereu cu tablouri noi printre care puțină reprezintă o valoare artistică, ne-am întrebat de unde provine acest număr mare de tablouri?

Ne-am întrebat de unde vin aceste tablouri pentru că după câte știm, și știm sigur, depozitarii de picturi din Arad n'au cumpărat nici un tablou dela expozițiile care au fost de câțiva ani încoace la Palatul Cultural din Arad și cu atât mai mult dela alte expoziții din alte orașe și mai ales din București.

Această enigmă însă s'a deslegat și facem atent statul român asupra celor ce se petrec cu tablourile ce inundă orașele mari din Ardeal.

Deslegarea enigmei este următoarea: La Budapesta sunt ateliere mari unde lucrează epigoni și picturi maghiare copiind prost diferite tablouri de seamă sau creând lucrări mediocre pentru a fi trimise în România, Cehoslovacia și Jugoslavia cu scopul de a fi vândute și a aduna bani sănătoși din țările vecine, a-i duce în Ungaria și de acolo a face cu acești bani propagandă în apus contra țărilor vecine chiar cu banii lor.

De altfel este știut că statul maghiar nu permite a trece granițele tablourile de valoare, ci le păstrează pentru a organiza cu ele expoziții în Anglia, Franța, Belgia, America ca să arate lumii cât de mare este arta și civilizația lor.

Vânzând tablourile proaste în țările sălbatice vecine, adună bani ca să organizeze expoziții sub auspiciile chiar ale guvernului, în apus, și a face propagandă pentru a câștiga cât mai multe simpatii.

Budapesta este sigură că găsește cumpărători printre minoritățile din Ardeal a tot ce vine de acolo pentru că minoritățile nu cumpără pentru artă, ci pentru a servi cauza maghiară.

De aceste mijloace de a lucra contra vecinilor, și-au dat seama repede Cehoslovacia și Jugoslavia și au interzis intrarea din Ungaria a așa ziselor picturi.

Numai noi, toleranți și totdeauna cu mânuși față de minorități lasăm să vie săptămânal dela Budapesta sute de tablouri în țară, ca să culeagă cu ele bani pentru a lăsa cu ajutorul lor tot în noi.

Apelăm la sentimentele de bun român de care sunt animate autoritățile noastre și le rugăm să interzică deși definitiv trecerea în țară a acestor fel de zugrăveli. Colectionarii de artă pot găsi destule lucruri bune la pictorii din Ardeal și din vechiul regat ca să nu mai importe cu scopuri meschine cjurucurile dela Budapesta.

VLAD-TEPES.

### Manifestații antisemite la Budapesta.

BUDAPESTA. — La 17 Ianuarie în timpul reprezentăției operetei „Povarovsi” mai mulți ebreiști au tras în aer focuri de revolver și rachete manifestând astfel împotriva sindicatului evreu care deține proprietatea teatrului.

O bandă de peste 100 indivizi încercând să pătrundă în teatru, a fost respinsă de personal.

La trei indivizi arestați de poliție au fost găsite arme.

### Ce să petrece la Azilul de copii.

În 19 Ianuarie a. c. cam pe la orele 6 dimineața a luat foc hajna copilului Ioan Jura în etate de 11 ani, care se încălzia înaintea cuptorului dintr-o cameră a Azilului de copii din loc. În momentul acela nu se afla nici o îngrijitoare în aceea cameră, abia atunci a sosit îngrijitoarea maghiară Mizeri Marica când focul se apropia de gâtul copilului; i-s'a părșit și o parte din părul de pe cap. Copilul s'a ales cu o arsură mortală care se extindea dela încheieturile genunchilor pe întreg spatele până la gât. În Azil nu se afla nici un doctor în timpul acela, așa că copilul a rămas fără îngrijire medicală până la orele 12 când a sosit directorul Azilului dr. Kardos Géza. Nu l-a impresionat prea mult pe d. dr. Kardos acest accident nu i-a făcut nici o mustrare îngrijitoarei pentru neglijența aceasta, ci a ordonat să i-se administreze copilului de 2 ori câte 12 picături de cofeină dintr-o fiolă, atâta tot și a trecut la ordinea zilei.

Deși cazul a fost foarte grav, arzând mai mult de 1/3 din suprafața copilului, totuși directorul Kardos nu și-a ținut de datorință ca după masă să meargă la Azil spre a se convinge despre mersul boalei, abia pe la orele 12, în ziua următoare a binevoit să vadă iară pe nenorocitul de băiat. I-a făcut acuma o injecție de oleu camforat și a dispus că dacă îi va fi rău după masă atunci să-i mai facă îngrijitoarea o injecție de oleu camforat dânsul nu și-a întrerupt comoditatea ca să se mai ostenească până la Azil. După masă văzând îngrijitoarele că la băiat îi este rău, au trimis după directorul Kardos să vină la Azil; a venit, i-a dat injecție, a plecat. În 21 Ianuarie pe la orele 7 dimineața băiatul a sucumbat.

Datorința directorului Kardos căruia îi place să se mândrească că el este directorul unui Azil de stat, era să-l dea mai multă atenție acestui nenorocit de băiat să-l vadă cel puțin de două ori la zi, afară de aceea, trebuia să anunțe poliția și procurorul să iese la fața locului pentru dresarea procesului verbal încă până se afla copilul în viață. Pentru ce n'a făcut-o?

Dacă dânsul e directorul unui Azil de stat, atunci e responsabil pentru tot ce se întâmplă în acel Azil. Pentru ce a tănuțit acest caz până după moartea copilului? Probabil că se teme că îngrijitoarea maghiară Mizeri Marica va fi pedepsită ceiace el nu dorea ca o unguroaică să fie pedepsită pentru moartea unui copil român.

Doamne cât sărmani copilași români ce vor fi prăpădit din neglijența îngrijitoarelor unguroice sub regimul maghiar fără ca cei vinovați să-si fi primit pedeapsa meritată.

Se impune de urgentă, ca organele sanitare superioare să facă odată ordine la Azilul de copii care Azil suferă îngrozitor din cauza nepăsării directorului Kardos care își închipuie că un Azil se poate conduce așa ca să mergi la orele 12 în cancelarie să subscrii actele, să faci o raită prin sălățele copiilor și la orele 2 să te depărtezi din institut. Aceasta e activitatea acestui director de când stă în fruntea institutului.

Își bate joc directorul Kardos de acest institut. Pentru neglijență în serviciu s'a făcut în luna Decembrie 1922 o anchetă contra lui care a durat vr'o trei săptămâni. Acuzările aduse contra lui au fost dovedite cu martori, i-s'a stabilit vinovăția; pentru ce se mai tolerează acest doctor în serviciul statului în fruntea unui institut cu menire umanitară? Să răspundă cei în drept. După datele creștinești românești, instituțiile statului ca: spitalul județan, spitalul de copii și institutul de moașe au fost sfințite de către preoții episcopiei în ajunul Bobotezii. Directorul azilului de copii al statului n'a aflat de cuviință să invite parohia locală să trimită și la Azil unde se află vr'o 90 de copii creștini vre-un preot cu crucea; nu, fiindcă directorul dr. Kardos e de religia mozaică și prin urmare el nu tolerează nici în Azilul statului legea creștină. E de notat, că în acest Azil încă n'a intrat preot român să facă vr'o festanie de când se află sub stăpânirea română. Și ne mai acuză lumea, că suntem antisemiți. Publicul maghiar va acuza iară instituțiile române pentru aceasta neglijență și va accentua din nou că nu are încredere în instituțiile sanitare din România, un lucru trebuie însă să se știe: acest Azil e condus de un director evreu dr. Kardos și îngrijitoarea care e vinovată de neglijență și care prin neglijența ei a cauzat moartea unui copil român de 11 ani e unguroaică. Română e deci numai victima.

.VERAX.

### Jertfă.

Vântul curgo îi șivoae  
Prin vadul dintre pământ și cer!

Hohotește sălbatic la cotituri  
Cu chiot prelung și aseuțit,  
De parcă ar fi plânsul miilor de guri  
În care Durerea înfige un cuițit.

De spaimă se întunecă zările  
Și 'n ele mor roze violete  
— Cumn mor pe sânji unei fete  
Oftările în șerile târzii,  
Când somnul o prinde  
În balsam de melancolji.

Șivoaele curg chinând  
— Stingând luminele cerului  
Cu puhoiul sec al norilor —  
Și făcliiile sufletului

Cu apele necumosecutului!...  
Apoi plămădindu-le în întumerie  
Aruncă noaptea peste ele  
— O noapte fără stele.

Când ultima undă se 'necă în vad  
Din înălțimi cad zorile,  
Care desgroapă comorile din ceață  
Tâind cu un lung foarfec aurit  
Norul rămas pe cer restignit,  
Iar sufletelor le-arată o nouă dimineață  
Pe prețul unei zile... tăiate din viață.

AL. NEGURA

### Confortul modern într'un dirijabil grăd

LONDRA. — Se pare că americanii construiesc actualmente un dirijabil prevăzut de 1600 și prezintă tot confortul modern.

O terasă de 100 metri lungime plantată cu pomișori, va fi amenajată pe partea superioară a aeronavei. Acest parc aerian va fi legat de bazele pasagerilor printr'un ascensor electric.

### Apel către publicul iubitor de muzică din Arad.

La dorința mi multor persoane cari posedă un deosebit interes pentru frumoasa artă a muzicii am aflat de bine să adresăm o invitație nerădă tuturor românilor din orașul nostru, și deosebire de gen, pentru a-și da prețiosul concurs la înghetarea unei orchestre române. Această orchestră filharmonică își va începe activitatea sa, fără întârziere pregătind un concert harmonic îndată ce i-se va da posibilitatea gurată prin concursul factorilor iubitori de muzică.

Drept aceea rugăm pe fiecare doamnă, dănișoară și domn care cântă la vre-un instrument muzical de coardă, ori fiecui instrument de mână, afară de pian și orgă — să binevoiască să participe la nuntă Direcțiunea Palatului Cultural despre timperea lor în orchestra română din Arad, și cându-si fiecare și adresa. Termenul de prețape se fixează pe ziua de 1 Februarie.

În buna speranță că niziunța noastră de a ridica nivelul vieții culturale din orașul nostru desvoltarea și propagarea celui mai frumos de artă frumoasă, va afla un viu răspuns în sinea tuturor românilor de bine din Arad, cere sperăm sprijinul moral al întregii societăți dane, ca pornind dela un început modest cu sufletirea cuvenită unui scop atât de sublim înalt, cu vremea să ne putem mândri de rezultate satisfăcătoare, care ne vor ridica la nivelul hestrelor mari și cu un trecut strălucit. Face doruș neastâmpărat de întrecere să ne înțelească și otească puterile de muncă și de creație pe terenul cultural să reușim a fi înfruntându-i.

PRIMUL CVARTET ROMÂNESC DIN AL

## Ande bulgare frec în Iugoslavia

e măcelăresc populația și incendiază satele. — Ivernul sârb trimite trupe la granița bulgară.

BELGRAD. — În noaptea de 16 spre 17 e., o bandă bulgară înarmată a pătruns într-un sat lângă Stip, în apropierea frontierei meridionale a Serbiei.

Banda a măcelărit populația și a dat foc caselor. Sunt peste 20 morți și 60 răniți, printre ei femei și copii. După aceea banda s'a înapoiat în teritoriul bulgar.

Ministerul de interne a trimis imediat primele ajutoare, iar ministerul de război a trimis un detașament de soldați ca să întărească postul de jandarmi.

## Prințul Carol în Italia.

NEAPOLI. — Principele Carol al României a sosit la Neapoli, venind din București. Alături de el s'a dus la biserică ortodoxă, unde a salutat rămășițele pământești a fostului rege Constantin. Principele a părăsit apoi la Capo di Monte, unde este găzduit de ducele de Aosta.

## Construcțiile maritime în lume.

După statisticile întocmite în Anglia la sfârșitul lui Decembrie, tonajul în construcție al englezilor se ridică la sfârșitul anului trecut la 1.468.599 tone, în care se cuprinde și 348.000 tone pentru care lucrările au fost suspendate.

Tonajul în construcție în străinătate era de 1.485.719 tone, în care intră și 216.000 tone reprezentând construcțiile ce s'au suspendat. Alături în construcție: Germania (și Danzig-ul) 463.877 tone; Italia 211.499, Franța 188.525, Olanda 142.969, Statele-Unite 139.448, Japonia 83.831.

Totalul tonajului mondial în construcție era de 2.990.000 tone, inferior cu 1.057.000 tone cifrei de record din 1913 (2.446.558 tone.)

## În vederea începerii recensământului fiscal

BUCUREȘTI. — La ministerul de finanțe a. ministru V. Brătianu a avut ieri și alături conferințe cu dnii G. Dobrovici, directorul general al contabilității generale a statului, M. Paraschivescu, directorul general al contribuțiilor, Z. Brătescu director al contribuțiilor și monopolul băuturilor spirtoase, cu toți directorii de finanțe din toate ținuturile și cu inspectorii și administratorii financiari din țară, în chestia normelor după care să se facă recensământul fiscal în vederea aplicării reformei financiare liberale.

D. ministru V. Brătianu a expus pe larg principiile sale fiscale și financiare, a tâlmăcit înțelesul și rostul reformei sale fiscale și a dat instrucții asupra felului cum să se facă recensământul și evaluările fiscale.

După această conferință a urmat o consfățuire între directorii și inspectorii asupra organizării tehnice recensământului fiscal ca lucrările să fie simplificate și astfel ușurate spre a fi terminate cât mai repede cu putință.

## BURSA.

ZÜRICH, 22 Ianuarie. — Deschid. rea. — Berlin 10275, New-York 53525, Londra 2495, Paris 3475, Milano 2540, Praga 1495, Budapesta 02025, Agram 385, Varșovia 0018750, Viena 00075.

BUCUREȘTI, 22 Ianuarie. — Inchiderea. — Paris 1272, Londra 908, New-York 195, Italia 925, Elveția 36, Praga 525, Viena 26, Berlin 102, Budapesta 7. — Valute: Marci 120, leva 115, funți sterlini 883, franci francezi 1275, franci elvețieni 37, lire 920, drahme 220, dinari 198, dolari 193, napoleoni 645, coroane austriace 25, coroane maghiare 680, socol 525, mărci poloneze 95.

## INFORMAȚIUNI.

Redeschiderea Corpurilor legitime a fost fixată pentru ziua de ieri 22 Ianuarie. Circulația trenurilor fiind întreruptă din cauza zăpezilor mari, iar desfundarea liniilor înzăpezite făcându-se numai cu multă greutate, parlamentarii, după cum se anunță, n'au putut sosi în număr suficient, astfel, că începerea dezbaterilor a fost amânată până după sosirea acestora în număr suficient în capitală.

Soc. „Serșitorilor Români” în frunte cu însuși președintele ei dl. Corneliu Moldoveanu, va ține în orașul nostru în ziua de 22 Februarie o interesantă șezătoare culturală cu a cărei ocazie vor ești din operele lor cei mai de văză serșitori români. Programul detaliat îl vom anunța la timp.

La Iași s'a făcut instalarea dlui C. Penescu ca director al Teatrului Național.

După o ședință furioasă, camera franceză a ridicat imunitatea parlamentară a deputatului comunist Cachin, care va fi arestat.

Camera franceză a ridicat imunitatea membrului deputat pentru că acesta s'a opus contra guvernului francez de a acționa cu forța armată în ținutul Ruhrului.

În seara zilei de 21—22, indivizii Mare Petru, Timar Nicolae, Pagura Ion și Andrei Gabor au făcut chef la una din cărciumile din localitate. Mai în urmă alcoolul începând a-și face efectul prin snirea lui la cap, turmentați de băutura cum erau, s'au luat la ceartă.

Individul Nicolae Timar simțindu-se ofensat la cuvintele ce i-le adresase Andrei Gabor, a sărit cu cuțitul și l'a tăiat pe acesta în mai multe părți ale corpului. Andrei Gabor în stare gravă a fost internat în spitalul județean, iar Nicolae Timar, Mare Petru și Pagura Ioan, se află arestați la poliție.

Cei ce reflectează la zahăr pentru albine, să se anunțe mai târziu până la 31 l. c. la cassarul dl. Martin Cziráky (Arad primărie etaj I).

Prețul va fi cam 23 lei per kgr. Costul se va plăti înainte. Urgent. Constantin Mihulin, v. preșident.

În urma demersurilor Marei și Miceii Intelegeri la Budapesta, agitațiile irredentiste au încetat și trupele masate la frontiera noastră au fost retrase spre interiorul Ungariei.

Contra influenței gripei spaniolă, precum și în contra tuturor bolilor ce provin din infecție ori răceală, cel mai bun leac preventiv este VINUL FERRUGINOS AL LUI HEHS.

Este un remediu de supremul efect în cazuri de anemie, cloroză, malarie, friguri intermitente și urmările acestora (tumoarea splinei).

Ca remediu preventiv se recomandă la diferite boli contagioase atât pentru adulți, cât și pentru copii.

Farmacia Dr. FÖLDES, Arad.

Guvernul din Budapesta a scutit de taxele vamale mai multe vagoane cu postav englezești destinate pentru uniforme soldaților maghiari.

Congresul profesorilor secundari la Cluj s'a terminat Joi la ora 4 d. a.

D. Popa Constantin, comisar la poliția de frontieră a fost mutat dela Timișoara la Curticea. D. Popa odată cu mutarea Dsale la Curticea a fost avansat comisar special.

Azi dimineață s'a întrunit la prefectură comisia constituită în vederea construcțiilor școlare. Întrunirea a fost prezidată de dl. inspector general I. Georgescu. S'au discutat modalitățile pentru construirea clădirilor pentru 3 noi școli primare de care se simte nevoia în Arad. S'a decis ca cheltuielile de construcție să fie acoperite din contribuțiile benevole ale populației.

Se anunță din Atena că, în urma unei sentințe, pronunțată de curtea marțială kemalistă, au fost executați 11 fruntași greci, acuzați că au aprovizionat armata greacă pe timpul ocupației. Execuțiile s'au făcut cu toată opunerea reprezentantului englez și al celui italian. Guvernul grec a protestat pe lângă marile puteri.

Reichsbank a ureat taxa scontului dela 10 la 12 la sută și dobânda pentru lombard dela 11 la 13 la sută.

Întrunirea consiliului Ligei Națiunilor a fost fixată oficial la 26 e. la Paris în loc de Genova: d. Viviani care trebuie să înlocuiască pe d. Leon Bourgeois, fiind indispus, nu poate părăsi Parisul.

Căutăm pentru administrația ziarului UN FUNCȚIONAR sau FUNCȚIONARĂ.

## Confiscarea averii decedatului exrege Constantin.

ATENA. — Guvernul grecesc a hotărât să confisce averea decedatului ex-rege Constantin. (Rador).

## ȘTIRI TEATRALE.

### Repertoriul săptămânii.

MARTI: Micul conte (Ab. A).

MERCURI: Troubadur (Ab. B).

JOI: „Nevinovatul Don Juan” (Ab. C).

VINEZI: „Nevinovatul Don Juan” (Ab. A)

SAMBATA: „Micul rege” (Ab. B).

DUMINECA: „Regina Noptii” (Ab. C);

noaptea orele 10 și jum.: Mare cabaret.

Dirjecțiunea teatrului va repune în scenă. Marti seara, vechea frumoasă operetă „Micul Conte” opereta favorită a publicului arădean. „Micul Conte” se va reprezenta Marti cu o nouă distribuție a rolurilor. Rolul titular îl va juca Francisc Galetta, iar rolul feminin dna M. Horvath.

Trubadurul se va reprezenta Mercuri seara. Rolul tenorului îl va cânta d. Vilhelm Kertész, iar rolul feminin dna Z. Margareta Várady.

### CORRESPONDENȚI ÎN ȘASE LUNI I

### FAPTE ȘI NU VORBE!

După o activitate de 15 ani, am dovedit cu mii de ab-

solenți al cursului meu că fac din domnișoare, tineri și adulți cu bună voință la învățatură, buni corespondenți în limbile: franceză, engleză, germană, română și să se exprime ușor și corect în aceste limbi. Mii de absolvenți ai cursului meu imi sunt recunoscători fiindcă și-au putut crea o existență absolvind cursul meu.



Prof. Jean Goldberg Arad, Str. Eminescu No. 9, Et. II.

## CINEMA.

**AGONI VULTURILOR** film istoric în 2 părți. Partea I, în 20, 21, 22 și 23 Ianuarie Sâmbătă, Duminică, Luni, Marți în Apollo, Eroii care s'a ridicat din valurile revoluției franceze, Napoleon, după ce a parcurs o carieră fenomenală plină de glorie și de mărire, căna a dat Franței atâți eroi geniați, devotați lui și patriei lor, a trebuit să termine cu abdicarea tragică, cu exilul la Elba și cu deportarea la Sta Elena. Epoca aceasta, cea mai tristă pentru Franța se reproduce în acest film grandios al artei și științei franceze. Istoria și arta ne chiamă să-l privim.

Partea a II-a în 24, 25, 26, și 27 Mercuri, Joi, Vineri și Sâmbătă tot acesta.

x O SEARĂ AMUZANTĂ, comedie în 5 acte în 23, 24, 25 Ianuarie în „Urania”. Cine vrea să râză, să se amuzeze râzând, să cerceteze pieza aceasta celebră, prin comicul ei adeseori izbitor, dar totdeauna pătrunzător până în adâncul sufletului. O lume, strengărită se perindează într-o oră și nu poate fi om care să nu râză cu hohot privind peripețiile lui Fatty cu strigoii, când e mire, când își pierde fracul, când trece printr-o aventură nevisată și când partenerul său ajunge în harem.

Redactor responsabil: LAURENTIU LUCA.  
CENZURAT: Dr. MARCOVICI.

## SERVICIUL DE PODURI ȘI ȘOSELE ARAD.

No. 54/I—1923.

### Publicațiune.

În baza ordinului Nr. 220—1923 al Ministerului lucrărilor publice, Direcțiunea de poduri și șosele Cluj, se publică licitație pentru furnizarea petrișurilor necesare pe șoselele naționale din județul Arad pe ziua de 24 Februarie 1923 oara 10.

Se scoate la licitație furnizarea a 6800 mc. petriș cu 685.530 lei, transportul cu căruța a 8520 mc. petriș cu 688.640 lei și transportul cu căruța a 6200 mc. petriș cu 260.400 lei, total cu suma de 1,634 570 lei.

Ofertele până la 100.000 lei sunt a se înainta Serviciului, iar peste 100,000 lei. Direcțiunei la Cluj.

Proiectul împetruirii, condițiunile detaliate de licitație și modelul de ofert se pot vedea zilnic între oarele 10—12 la Direcțiune și la Serviciu. Arad, la 18 Ianuarie 1923.

ȘEFUL SERVICIULUI DE  
PODURI ȘI ȘOSELE ARAD.

## Calfă pentru Cantină,

leafă vipt și locuință imediat poate ocupa postul.

## INSERTIUNI



SE PRIMESC CU PREȚURILE  
CELE MAI AVANTAJOASE LA  
„SOLIDARITATEA”  
ARAD, STR. ROMÂNULUI 1/A.

Dacă vrei să cumperi bine și  
lețin nu întârzia și vizitează Noul magazin Linoleum

unde se pot cumpăra în mare asortiment pânze pentru șelari, curelari și tapetieri, covoare cocus de linoleum pentru prânzitor, coperte cerate de masă, papuc din gumă. — Serviciu prompt. — Cere binevoitorul sprijin BELA KRAMME

Prima moară automată cu turbine  
**S. Filderman :: Băcău**  
incepându-și funcționarea în mod regulat.



### OFERĂ

tuturor amatorilor, orice cantități de făină calitatea I-a și a II-a din grâu spălat și uscat precum și tărâțe mari și mici în condițiuni foarte avantajoase franco încărcat în vagon, Stația Băcău (Moldova).

## BANCA ROMÂNEASCĂ

BUGURȘTI

### SUCURSALE:

Arad, Bălți, Bazargic, Brașov, Cernăuți,  
Chișinău, Cluj, Constanța, Craiova,  
Galați, Ismail, Oradea-mare, Sibiu,  
Satu-Mare, Târgul-Mureșului, Timișoara,  
Tighina, Tulcea.

Capital: 280.000.000 Lei — Fond de rezervă: 86.000.000 Lei

Se ocupă cu afaceri de bancă de tot soiul, având legături cu cele mai mari Bănci din străinătate.

Adresa telegrafică: „ROMÂNEASCĂ”

## „VICTORIA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII  
CENTRALA: ARAD (ROMANIA).

SUCURSALE: ÎN CHIȘINEU, ȘIRIA, BOROȘINEU  
ȘI RADNA JUDEȚUL ARAD (ROMÂNIA).

IN CASELE PROPRII.

Capital societar și fonduri proprii: 20.000.000 Lei.  
Depuneri spre fructificare: 80.000.000 Lei, din care o parte considerabilă sunt depuneri americane.

RAMURI DE OPERAȚIUNI.

Execută tot felul de operațiuni de bancă.  
Acordă: Imprumuturi cambiale.  
          hipotecare.  
          de lombard (pe gaj de efecte).  
Financiază întreprinderi industriale, comerciale și agricole.  
Cumpără și vinde monede străine (Dollari, Mărci, Lire, Franci și alte valute).  
Primește depuneri spre fructificare pe libele și în cont curent  
Primește bani din America ca depuneri, ori pentru înmanuare partidelor în Tară.  
Efectuește comisiuni primite din America în afacerile emigranților.  
Are legătură de cont curent cu toate băncile din Tară și străinătate.